



第十五届全国运动会 在广东广州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分，在欢快的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛等步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时，第十五届全运会开幕式正式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋律，仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中，全运会会旗、第十五届全运会会旗和由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表，他们分别来自各省、自治区、直辖市、香港特别行政区、澳门特别行政区、新疆生产建设兵团以及

3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。

入场仪式完毕，全场起立，高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区行政长官岑浩辉，国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分，习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

伴随第十五届全运会会歌的旋律，全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁轩云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”3个篇章组成，创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技，生动诠释了本届全运会“激情全

运会，活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日，第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递，最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下，马琳、陈若琳、黄金宝、方文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行等12位火炬手接力传递，最后由苏炳添、张家朗、李诗共同点燃全运会主火炬。

21时27分，第十五届全运会开幕式在主题歌《天海一心》掀起的热烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又侠、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开幕式。

国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕，共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目，约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。

白龙江畔橄榄香

本报记者 曹 晟 赵珂莹
陈宇虹 陈怡帆

在武都区外纳镇周家山村，山林间洋溢着丰收的喜悦。

漫山遍野的油橄榄树上，橄榄果缀满枝头，蓝黑、紫黑与翠绿交织，饱满的果肉仿佛随时能溢出油脂。

农户们背着竹篮、手持特制橄榄耙穿梭林间，手指翻飞间，一串串饱满的果实应声落入筐中，他们小心翼翼地分拣去杂、装袋封口，再通过山地单轨运输机运往山脚的临时集散点。

周忠义介绍，按照当前市场价格计算，基地今年预估采收的鲜果总产值较去年可增长15%左右，另外合作社每年还会收购周边农户的油橄榄果近100吨，统一进行压榨，带动了群众增收。

周家山村的周勤花是基地的“老熟人”，她笑着说：“每年采收季我都来打两个多月零工，加上自家4亩橄榄的收入，日子越过越有奔头。”

近年来，武都区在发展油橄榄产

业的过程中，始终坚持“生态美、产业兴、百姓富”的有机统一：

一方面，通过橄榄树种植，治理荒山荒坡、改善区域生态，让白龙江沿岸的山更绿、水更清；另一方面，通过产业链延伸，带动农户参与种植、加工、销售等环节，形成“企业+合作社+农户”的利益联结机制，让群众既

能通过土地流转获得租金，又能通过务工获得薪金，还能通过入股获得分红，实现“一份产业、多重收益”。

数据显示，截至2024年底，武都区油橄榄种植面积、鲜果产量、初榨橄榄油产量均稳居全国首位，实现年综合产值40亿元。同时当地还培育了多家加工龙头企业，配备22条世界先进初榨油生产线，延伸出保健品、化妆品、橄榄酒等一系列产品。

如今，油橄榄产业已成为武都区带动群众增收的支柱产业，惠及二十余万人，让主产区群众的收入稳步提升。

一颗颗从山间走出的橄榄果，正凭借全产业链条发力激活乡村振兴新动能，让“绿水青山”持续转化为群众看得见、摸得着的“金山银山”。

乡村行·看振兴

两当县有机产品双线发力：

深耕本地场景 链接湾区市场

本报通讯员 张小静

近日，两当县以“全域有机”战略为核心，统筹推进农产品推介与市场营销，通过“本地深耕+外地延伸”的双线布局，接连参加两场特色农产品推介展销活动，先以专场展销打通本地消费“最后一公里”，再赴粤港澳大湾区链接高端市场，持续擦亮两当“全域有机”品牌，为县域乡村振兴注入强劲动能。

秋末冬初的陇南大地仍蕴藏着丰收的活力，10月31日至11月1日，两当县依托富民公司，在国家检察官学院甘肃分院开启以“全域有机、绿色共享”为主题的农产品推介展销活动。此次活动聚焦“把田间美味送进校园”，精心筛选全县6家企业认证的9款有机产品，及狼牙蜜、臻养膳粉、福寿茶、麻椒鸡等特色农特产品。从纯手工揉制的空心挂面到鲜香浓郁的麻椒鸡，每一款产品都承载着两当得天独厚的生态优势与农户的匠心耕耘，更经过了

全流程严格品控。这场“展销融合”的活动，不仅让更多人直观感知两当“全域有机”的发展成果，更打通了“田间到餐桌”的直达通道，为县域有机品牌筑牢了本土消费基础。

在本地市场收获认可的基础上，两当县进一步将“全域有机”的名片推向更广阔的高端市场。11月3日，以“山海相连，有机为媒”为主题的陇南农产品大湾区推介会在广州举办，富民公司再度作为两当有机成果的核心载体亮相。

从深耕本地消费场景到链接湾区高端市场，两场推介活动都指向了两当县推进“全域有机”战略，助力乡村振兴的核心目标。接下来，两当县将继续深化渠道建设、拓展品类联动、创新体验模式、强化品牌叙事，以有机产业为“金钥匙”，持续带动农户增收，推动县域经济高质量发展。让更多消费者既能“买到”优质的产品，更能“读懂”其显著的地域特色和内含的生态价值。

超市及电商平台负责人纷纷表示，两当有机产品精准契合消费者对健康、安全、高品质食品的需求，合作意向浓厚。此次推介会，不仅实现了两当有机农产品的“湾区首秀”，更打开了通往世界级城市群的重要窗口，显著提升了两当“全域有机”的品牌影响力与高端市场竞争力。

从深耕本地消费场景到链接湾区高端市场，两场推介活动都指向了两当县推进“全域有机”战略，助力乡村振兴的核心目标。接下来，两当县将继续深化渠道建设、拓展品类联动、创新体验模式、强化品牌叙事，以有机产业为“金钥匙”，持续带动农户增收，推动县域经济高质量发展。让更多消费者既能“买到”优质的产品，更能“读懂”其显著的地域特色和内含的生态价值。

厚道甘肃 地道甘味

习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表 和全国体育系统先进集体、先进个人代表

新华社广州11月9日电 在第十届全国运动会即将开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表

和全国体育系统先进集体、先进个人代表

下午4时15分许，习近平等来到广州

白云国际会议中心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

习近平会见国际奥委会主席 考文垂和终身名誉主席巴赫

新华社广州11月9日电（记者孙奕 周强）11月9日下午，国家主席习近平在广州白云国际会议中心会见来华出席第十五届全国运动会开幕式国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作，统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展，为全球体育治理贡献更多智慧和力量，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平指出，奥林匹克精神是人类文明的重要内容，寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼，同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来，中国同国际奥委会在推进体育事业中相互支持，携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛会，今天又在温暖如春的广州共赴全运之约，体现了中国同国际

考文垂和巴赫表示，很高兴来到广州，从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神，为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持，期待不断加强对华合作，共同推动奥林匹克运动蓬勃发展，进一步将奥林匹克精神传遍世界，增进各国民团结，促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会，一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

奋进“十四五” ·蝶变新陇南

驰而不息 初心不改

——陇南市“十四五”收官答卷⑨

本报记者 李俊兴

五载砥砺奋进，五载春华秋实。

“十四五”时期，是陇南发展史上具有里程碑意义的五年。

面对复杂严峻的外部环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，陇南全面贯彻新时代党的建设总要求，砥砺前行、真抓实干，坚持以党的建设为统领，以高质量发展为主题，以社会治理现代化为目标，各级党组织和广大党员干部高举党的旗帜，在发力高质量、提升首位度、建设“五个新陇南”的征途上干在实处、走在前列，共同绘就了一幅党建强、治理优、百姓安的美好画卷，为实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展奠定了坚实根基。

数据显示，2021年地区生产总值突破500亿元，2023年突破600亿元，今年有望突破700亿元，高于“十三五”时期；固定资产投资连续18个季度保持两位数增长……

追逐梦想的征途，一程接着一程。

站在“十四五”收官的历史节点，陇南党的建设画卷厚重而辉煌，

既是一部忠诚担当的践行史，更是一部强基固本的奋进史，为建设“三城五地”、谱写中国式现代化陇南新篇章注入了不竭动力。

旗帜引领航程 思想铸牢根基

政治上的坚定源于理论上的清醒。

五年来，陇南始终把党的政治建设摆在首位，坚持用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，引导全市各级党组织和广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

具体而言——

市委常委会带头落实“第一议题”制度，第一时间传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署，确保陇南各项事业始终沿着正确政治方向前进；

高标准高质量开展党内主题教育，引导党员干部在学思践悟中筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵；

依托市委党校（市行政学院）主

阵地，举办各类主体班次、专题研讨班覆盖县处级领导干部、乡镇（街道）党政正职及科级干部、村（社区）党组织书记等关键群体；

据统计，近三年，市县（区）两级举办各类型习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班80余期，培训1.4万余人次；分层举办领导干部轮训班近70期，累计培训2.2万余人次。

理论学习的形式载体，也在不断创新拓展。

武都区“夜间党校”的灯火常常亮至深夜，基层干部在这里研读学习；成县“田间课堂”将党的创新理论与农业技术一同送进农家；康县王坝镇何家庄村党支部探索的“乡村夜校+田间课堂”模式，将党的创新理论与乡村振兴政策、农技知识结合，用“乡音土语”讲透“大道理”，打通了理论武装“最后一公里”。

思想的伟力在实践中激荡澎湃。全市党员干部自觉把对党忠诚体现在贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在日常言行上。

（下转第二版）



11月8日，徽县嘉陵江峡谷群层林尽染，慢火车穿行在峡谷江畔，与满山遍野的红黄绿叶相互映衬，如画秋景。本报记者 李旭春 摄